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Клубный час, посвящённый Международному дню птиц.
«Домовый воробей - птица 2022 года».
Форма проведения занятия:  Аудиторная.
[bookmark: _GoBack]Возраст участников 4 класс.(9-10 лет)
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, демонстрационный экран, аудиосистема (колонки), магнитная доска для крепления макета картин.
Цель занятия: Познакомить детей с птицей 2022 года – домовым воробьем.
Задачи:
- развивать познавательную активность, любознательность и интерес к изучению окружающего мира в целом и птиц в частности;
- познакомить детей с внешним видом, образом жизни, особенностями питания, гнездования воробья домового;
- создать условия для развития экологической грамотности у детей, формирования ценностного отношения к природе;
- воспитывать бережное отношение к природе, любовь к «братьям нашим меньшим»;
- создать атмосферу взаимопонимания и поддержки;
Оборудование:
- картинки с  изображениями  воробья в полете, на земле, на кормушке;
-презентация;

Ход занятия 
1.Организационный этап.
Учитель: Здравствуйте, ребята. 
Как прекрасна ты, наша Родина! В любое время года ты чаруешь глаз то пестрыми красками леса или золотой осени, то сказочной красотой зимы или буйным цветением весны. Но любой самый красивый уголок природы остается мертвым, если его не оживляют птицы.

(Детям  предлагается зарыть  глаза.  Звучит запись  голосов  птиц).
Учитель: Что вы, ребята, представили сейчас? (выслушиваются мнения детей).

                                            2.Основной этап.
                                            Актуализация  знаний.
Учитель: Ребята, давайте вспомним, каких птиц вы знаете? 
Дети: снегири, ласточки, грачи, скворцы, синицы, ласточки и т .д (называют всех знакомых им птиц)
Учитель: Ребята, а каких птиц можно чаще всего увидеть в наших дворах ,рядом с домом?
Дети: воробьёв, ворон, синиц,  грачей и т. д:
Учитель: По каким признакам можно разделить птиц? ( Дети отвечают)
  Птиц можно разделить на перелетных и зимующих; на хищных, растительноядных и насекомоядных; на водоплавающих, околоводных и лесных; певчих и  не певчих,  и так далее.
Учитель: Сегодня мы поговорим об очень интересной птичке,  которая живет рядом с нами, с нашими домами. Сейчас я загадаю несколько загадок про эту  удивительную птичку, а вы попробуйте отгадать:

Я весь день ловлю жучков,
Уплетаю червячков.
В теплые края не улетаю,
Здесь под крышей обитаю.
.
Маленький мальчишка
В сером армячишке.
По дворам шныряет,

Крохи собирает.
В поле ночует,
Зернышки ворует
Чик – чирик!
К зернышку – прыг.
Клюй, не робей.
Кто же это? 


(Если дети не догадаются  о какой птице речь,   можно предложить ещё угадать по описанию.
Например: Наш герой –  зимующая птица небольщого размера: 15-18 см в длину. Обитает возле жилья человека.   Оперение неброское, преобладают серые и коричневые цвета. Собираются в шумные стайки, очень «разговорчивые», веселые птахи, имеют отважный и задиристый характер. Питаются насекомыми, семенами растений, любят семена подсолнечника. Зимой  с  удовольствием  прилетают на кормушки,  клюют зерна, крошки.)
Дети: Воробей.
Учитель: Да, ребята молодцы!!! Это воробей!! Итак, речь пойдёт о воробье. Сегодня вы узнаете много нового и интересного  об этой птице. И тема нашего занятия «Домовый воробей - птица 2022 года».
(Слайд 1)
                                     Изучение нового материала.
( На доске  появляются  картинки с изображением воробья.)
(Слайд 2)
  Ежегодно с 1996 года Союз охраны птиц России (СОПР) выбирает птицу года. Чтобы быть «назначенной» птицей года, кандидат на этот титул должен удовлетворять нескольким требованиям: птица должна быть распространена на всей или большей части территории нашей страны, она должна быть легко узнаваема и нуждаться во внимании и помощи человека. 
(Слайд3)
Этой птице посвящаются эколого-просветительские мероприятия и природоохранные акции, которые проходят в течение всего года. Напомним, в2021году символом по решению Союза охраны птиц России стал кобчик. В 2022 году символом года  по решению того же  Союза охраны птиц России стал воробей домовый.
Цель кампании Союза охраны птиц России «Птица года» — привлечение внимания населения России к нашим птицам и проблемам их охраны.
(Слайд5)
 Многие удивятся: не могли найти птички поинтересней? Воробышки наши соседи. Каждый день они вспархивают из-под наших ног. В морозные дни шумно радуются солнцу, летом постоянно устраивают переполох во дворе 
 Домовый воробей в последние годы стал птицей - загадкой. Да, пару-тройку десятилетий назад это была самая обычная городская птица. Но теперь немногие жители городов и сел могут похвастаться, что видели ее. Потому что численность домовых воробьев катастрофически упала, в большинстве прежних мест обитания их не стало вообще. И не только в России, но и в мире.
Несмотря на усилия орнитологов, причины пока неизвестны. Вернее, причин много, и в разных местах они разные. Но почему в результате все звезды сошлись, и повсеместно птица из наиобычнейшей стала едва ли не редкой?
(Слайд6)
Всего в мире существует около 30 видов воробьев. По всему земному шару живёт около 1 миллиарда особей. Это примерно по одному воробушку на  каждые восемь человек.
(Слайд 7)
Самые  распространенные из них – полевой  и домовый воробьи. Если присмотреться повнимательней можно заметить небольшие внешние различия.
Учитель: Ребята , а вы заметили эти различия ?(Ответ детей)
(Слайд8)
Полевой (деревенский) воробей меньше и стройнее домового. На белоснежных щечках находятся черные отметины, а макушку покрывает красно-коричневая шапочка. Поэтому еще одно название пернатого – красноголовый. 
(Слайд 9)
Домовые (городские) воробьи более коренастые. У них коричнево-бурое оперение с черными полосками. Брюшко более светлое. У этого вида развит половой диморфизм. Девочки сероватого цвета, а под глазом располагается желтая полоска. На голове у мальчиков темно-серая «шапочка», а на перьях находится большое количество шоколадных вкраплений. Домовый воробей — наиболее распространённый вид из рода настоящих воробьёв семейства воробьиных. Одна из самых известных птиц, обитающая по соседству с жилищем человека и хорошо узнаваемая как по внешнему виду, так и по характерному чириканью.
(Слайд10)
Несмотря на то, что общая численность домовых воробьев в мире оценивается примерно в миллиард особей, поголовье этих птиц начало снижаться. Ученые волнуются. Численность воробьев резко сокращается от Северной Америки до Индии. В 2000 году британская онлайн газета «The Independent» объявила премию в 5000 фунтов стерлингов тому, кто даст правдоподобное объяснение, почему сокращается их численность. Премия была присуждена в 2008 году ученым из Англии, которые предположили, что уменьшение популяции связано с падением численности насекомых.
В насекомых ли дело, проверять не станем. Есть много других гипотез. Просто примем как факт – нашему веселому, общительному соседу живется не сладко, поэтому мы, существа «разумные», должны быть к нему добрее и внимательнее.
(Слайд11)
Тело длиной до 18 см имеет вес от 20 до 37 г. Оперение взрослой особи сверху коричневатое с бурым оттенком. Встречаются рыжие птахи с черными пятнами. На крыльях можно увидеть поперечную полосу желтоватого цвета. Клюв отличается желтовато-бурым оттенком. Область возле ушей сероватая.
(Слайд12)
Птицам свойственно проявление моногамии: нередко они образуют постоянные пары и живут вместе всю жизнь Воробей - однолюб, птицы в паре верны друг другу годами. Тот у кого к осени не сложилась семья или за зиму погибла самка, обречен следующий сезон провести холостяком. В этом случае он будет искать любую возможность найти одинокую самку и склонить её к совместной жизни. Но это непросто, потому что на сотню воробьёв. Но это непросто, потому что на сотню воробьёв  приходится 150самок.
Самца легко можно отличить от самки. У него имеется большое черное пятно, которое охватывает подбородок, горло и верх груди. Поверхность головы самца темно-серая, у самки – светлее, а над глазами имеется полоса серо-желтого цвета.
(Слайд13)
Воробей обитает всегда рядом с человеческим жильем, в городах, в кварталах с небольшими домами с деревьями или кустами во дворах и на улицах. Воробей гнездится в разных укрытиях – пустотах строений, за наличниками домов, поленницах, брошенной технике, кучах металлолома. Занимает искусственные гнезда, вывешенные людьми. Домовые воробьи образуют большие стаи и предпочитают гнездиться в одном месте. Свои владения мелкие птички охраняют очень яростно. За территорию они готовы бороться до конца. Так, воробьи могут выжить пернатых, которые во много раз превышают их в размерах. 
(Слайд14) 
В кладке 4-6 яиц, за лето успевает вывести птенцов 2-3 раза. Выкармливанием птенцов занимаются оба родителя
(Слайд15)
Птенцы воробьёв начинают летать через 10 дней после появления на свет. 
(Слайд16)
 Наиболее большое распространение о происхождении слова «воробей» получила версия « вора — бей!» – ведь птица склонна воровать и довольно хитрая. Но в славянских языках это слово имеет одинаковый корень со словом «ворковать». Этому основой глаголу, впрочем, как и к глаголу «ворчать», могло послужить до сих пор не сохранившееся слово «ворк». Птицу эту прозвали так за постоянное и не умолкавшее чириканье.
(Слайд17)
Воробьи видят мир в розовых оттенках, что довольно необычно, так как обычно животные имеют чёрно-белое зрение 
(Слайд18)
По земле воробьи передвигаются короткими прыжками, так как их короткие лапки не приспособлены для ходьбы 
(Слайд19)
Воробьи любят купаться в песке, таким образом, они очищают перья; зимой они нередко купаются в снегу.
 (Слайд20)
Во время полёта сердце воробья сокращается до 1000 раз в минуту. Температура тела воробья равняется – 44 градусам 
(Слайд21)
Существует мнение, что домовый воробей может выступать в роли «биологического индикатора», и по состоянию популяции этого вида можно судить об изменениях в окружающей среде 
(Слайд22)
Без еды воробей сможет протянуть не дольше двух дней, так как на полёты он тратит огромное количество энергии Питается насекомыми и другими беспозвоночными, которых собирает на уличной растительности и земле. В конце лета в рационе начинают преобладать семена. В зимнее время воробьи  подбирают крошки на улицах, у магазинов, концентрируются в местах скопления людей и около кормушек. 
(Слайд23)
В сильные морозы воробьи прячутся в укромных местах.Температура тела воробья около 40 градусов. Воробей за день тратит очень много энергии и поэтому не может голодать более двух суток. Иначе замерзнет. 
(Слайд24)
Теоретически воробьи способны жить лет по десять, но большинство птиц гибнет не пережив первую зиму, из этого следует что средняя продолжительность их жизни где-то около 9-21 месяца

Ребята, а давайте  ответим на вопрос: Что страшнее для воробья голод или холод? (Дети рассуждают и отвечают)
(Слайд25)
К счастью, зимой воробьям на помощь приходит человек, обустраивая кормушки и наполняя их хлебом, зернами, кусочками сала и другими птичьими лакомствам. Воробьи весьма активны в зимнее время года и постоянно опустошают кормушки. Тем, кто хочет спасти маленьких птах, нужно подготовить для пернатых лакомство в виде подсолнечных семечек, несоленого сала, хлебных крошек. Эти продукты необходимы воробьям в мороз. 
(Слайд26)
Отношение к воробьям в мире всегда было очень разным. Был период объявления им поголовного уничтожения, как, например, в Китае, В 60-х годах прошлого века в Китае было уничтожено несколько миллиардов воробьёв, так как считалось, что птицы вредят посевам. По инициативе кормчего Мао Цзэдуна. Компания была начата из-за проблемы с сельскохозяйственными вредителями. Воробьи были объявлены главными врагами, так как по подсчётам кормчего Мао Цзэдуна в год они съедали около 20-35 тысяч тонн, выращиваемого на полях риса. Китайцам были даны инструкции пугать птиц, так как воробьи больше 15 минут не могут летать без отдыха. В результате воробьи падали на землю мёртвыми. Почти два миллиарда – столько за год, согласовано статистике было уничтожено воробьёв. После этих действий урожай был лучше, но его очень сильно поели саранча и гусеницы, численность которых регулировали воробьи. В результате возник голод в период, которого погибло около 20 миллионов человек, а воробьёв пришлось заново завозить с соседней страны.
(Слайд27)
Воробьям даже ставят памятники, хоть это и звучит странно, но не только в России. В Бостоне в XIX веке был воздвигнут памятник воробью за уничтожение насекомых-вредителей 
 (Слайд28)  
 20 марта отмечается Всемирный день воробьев. Этот праздник предназначен для повышения осведомленности о такой птице как домовой воробей, а также других распространенных в городской среде птицах.
Праздник предложило отмечать индийское сообщество Nature Forever Society в сотрудничестве с Eco-Sys Action Foundation (Франция). Инициативу поддержали также многочисленные другие национальные и международные организации.
(Слайд29)
 Учитель: А сейчас, дети, предлагаю вам интересную игру  и мы  посмотрим что же вы узнали и запомнили о воробьях.
                                                Игра «ДА - НЕТ».
Ответы односложные: да или нет. За правильный ответ полагается жетон, у кого больше жетонов ,тот и выиграл.
1.Воробей – зимующая птица.  (Да)
2. Воробей  достигает 30 см  в длину. (Нет)
3. Воробей - всеядная птица. (Нет)
4. Воробей  живет в укрытиях, под наличниками, в поленницах, иногда занимает  искусственные  гнездовья. (Да)
5. Воробей имеет яркое, зелено-жёлтое оперение. (Нет)
6. Обычно в кладке бывает 4-6 яиц. (Да)
7. На голове воробья есть хохолок. (Нет)
8. Воробей не имеет врагов в природе. (Нет)
9. За лето воробьи  делают 2-3 выводка. (Да)
10.Воробей – певчая птица. (Нет)
11. Выкармливанием птенцов занимаются оба родителя. (Да)
12. Численность воробья  увеличивается каждый год. (Нет)
13. Температура тела воробья равняется – 36градусам. (Нет)
14. Воробей - птица 2022 года. (Да)
Учитель: Очень много есть поговорок о воробьях  . Вот некоторые из них. Я начинаю, а вы заканчивайте :
 - Слово не воробей - (вылетит не поймаешь)
- Старого воробья на мякине - (не проведешь)
-Сам с воробья, а сердце  с (кошку)
-Старому воробью по колено (река)
-Лучше слушать одного соловья, чем ( сотню воробьёв)
-Раззадорится воробей, так и кота  (не боится)
Воробья воспевают и в стихах:

Воробей
Скачет, скачет воробей,
Кличет маленьких детей:
- Киньте крошек воробью -
Я вам песенку спою,
Чик-чирик!
Киньте просо и ячмень -
Буду петь вам целый день,
Чик-чирик!

Воробушки
О чём поют воробушки
В последний день зимы?
-Мы выжили!
-Мы выжили!
-Мы живы, живы мы!
(В.Берестов)


Воробей
Воробей по лужице
Прыгает и кружится.
Перышки взъерошил он,
Хвостик распушил.Погода хорошая!
Чил-чив-чил!
(Агния Барто)

Воробей
Заглянула осень в сад-
Птицы улетели.
За окном с утра шуршат
Жёлтые метели.
Под ногами первый лёд
Крошится, ломается.
Воробей в саду вздохнёт,
А запеть –
Стесняется.
(В.Степанов)

***
Прыг да скок, ну что за птица,
Все на месте не сидится.
С виду нет его храбрей,
Шустро скачет воробей.
(В. Сибирцев)


3.Итоговый этап.
Учитель: Ну что ж, ребята, вы хорошо позанимались, поработали Крохотный домовый воробей – очередной повод задуматься над тем, как хрупок баланс в окружающем нас мире природы. Наш серый символ года нуждается в бережном и уважительном к себе отношении со стороны человека. Будем помнить об этом, и в благодарность пернатому уже этой зимой добавим еще немного зерен в свои придомовые кормушки!                                           
                                	   4.    Подведение итогов занятия.
Учитель: Что нового узнали вы на этом занятии?
 - Интересно ли было, понравилось ли занятие?
 -Какие открытия сделали для себя? 
Источники информации:
      1). https://35media.ru/news/2022/01/01/Ptitsei-nastupivshego-goda-stal-domovii-vorobei;
 2). https://kirovpravda.ru/ptitsey-2022-goda-obyavlen-domovyy-vorobey;
 	3). http://pizhankalib.ru/2022/01/ptica-2022-goda/.
 	4). Википедия.
 




