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ИНФОРМАЦИЯ

о работе Отдела образования и молодежной политики

 Администрации муниципального образования «Хиславичский район» 
Смоленской области,

 как органа опеки и попечительства, 

по охране прав несовершеннолетних, а также совершеннолетних недееспособных граждан 
в 2012 году

Работа по охране прав несовершеннолетних, а также совершеннолетних граждан, признанных судом недееспособными, осуществляется на основании федерального и регионального законодательства:

- Конституции Российской Федерации,

- Гражданского Кодекс Российской Федерации,

- Семейного Кодекса  Российской  Федерации, 

- Федерального   закона  от  24.04.2008 г. №48-ФЗ  «Об опеке и попечительстве», 

- Постановления Правительства РФ от 18.05.2009 года № 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан»,

- Приказа Минобрнауки РФ от 14.09.2009 года № 334,
- Постановления Правительства Российской Федерации от 17.11.2010 № 927 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан»

- Федерального закона от 21.12.1996 г. № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»,  

- областного закона от 31.01.2008г. № 7-з «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и   городских округов Смоленской области государственными полномочиями по организации и осуществлению деятельности по опеке и попечительству», и др. 

В 2012 году выявлено и учтено 6 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Из них: 

- 2 устроены в медицинскую организацию ОГБУЗ  «Дом ребенка «Красный Бор» на полное государственное обеспечение, 

- 3 устроены в семьи граждан, постоянно проживающих на территории МО «Хиславичский район»  (1 под опеку на безвозмездной основе, 1 под опеку на возмездной основе  по договору о приемной семье,  1 по состоянию на отчетный период  находится под опекой предварительно сроком на 1 месяц), 

- 1 возвращен родителям. 

Всего на воспитание в семьи за 2012 год гражданами, постоянно проживающими на территории МО «Хиславичский район», принято 6 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Снято с учета 10 детей, находящихся на воспитании в семьях, из них:

- возвращены родителям - 1,

- в связи с переменой места жительства (переезд к месту жительства опекуна) – 1,

- по достижению совершеннолетия – 6,

- по иным основаниям – 2.

Всего на учете по состоянию на 01.01.2013 г. в секторе по опеке и попечительству состоит:

- 35 замещающих семей (12 – приемных семей, 23 – семьи опекунов, попечителей), где проживает 47 детей (8 детей-сирот, 37 имеют статус оставшихся без попечения родителей, 2 переданы под опеку по заявлению матери сроком на 1 год),

- 8 семей усыновителей, где проживает 8 усыновленных детей.

На всех детей, находящихся в семьях опекунов (попечителей), выплачиваются денежные средства в размере 6202,65 рублей. Дети, обучающиеся в образовательных учреждениях района, получают выплаты на проезд в размере 294,67 рублей. Опекуны, исполняющие свои обязанности возмездно (по договору о принятии ребенка на воспитание  в приемную семью) получают ежемесячное денежное вознаграждение в размере 2 500 рублей. 
В целях осуществления надзора за деятельностью опекунов специалистами сектора по опеке и попечительству проводятся плановые и внеплановые проверки условий жизни и воспитания несовершеннолетних, соблюдение опекунами прав и законных интересов подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также выполнение опекунами требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей. За 2012 год проведено  79  плановых выездов в семьи, где проживают дети, оставшиеся без попечения родителей, и составлено 110 актов обследования условий жизни и воспитания несовершеннолетних подопечных. 
Для защиты жилищных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, за ними закрепляется право пользования жилым помещением, в котором они проживали до установления статуса. Специалистами сектора по опеке и попечительству совместно с Главами и специалистами поселений Хиславичского района 2 раза в год проверяется сохранность закрепленных за детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, жилых помещений. При визуальном осмотре оценивается техническое и санитарное состояние жилого помещения, даются рекомендации к устранению выявленных нарушений.
Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, не имеющие закрепленных жилых помещений, имеют право на внеочередное получение жилья. По состоянию на 01.01.2013 г. на учете состоит 36 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, не имеющих закрепленного жилого помещения, которые будут возвращаться в район в период с 2013 по 2025 годы. В 2012 году жилые помещения  для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не приобретались.

Органы опеки и попечительства ведут учет несовершеннолетних и семей, находящиеся в социально неблагополучном положении. На учете в секторе по опеке и попечительству Отдела образования и молодежной политики на 01.01.2013 г. стоит 16 семей, находящихся в социально неблагополучном положении, в которых воспитывается 30 детей. За 2012 год поставлено на учет 8 семей, в них детей – 18, снято с учета за отчетный год 4 семьи (в связи с положительными изменениями в семье). Профилактическая работа с социально неблагополучными семьями ведется согласно положения о порядке межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних МО «Хиславичский район». За 2012 год специалистами сектора по опеке и попечительству посещено 45 семей, где проживают несовершеннолетние дети, чьи  родители не должным образом занимаются воспитанием, обучением, содержанием своих детей, не заботятся о состоянии их здоровья. При посещении семьи оценивалась сложившаяся обстановка, созданы ли надлежащие условия для обучения и воспитания несовершеннолетних детей,  имеется ли необходимая детская мебель, место для сна, отдыха, подготовки уроков, продукты питания. С каждым родителем при посещении семьи проводилась индивидуально профилактическая беседа.
В течение 2012 года, защищая права и законные интересы несовершеннолетних, Отдел образования и молодежной политики, как орган опеки и попечительства, обращался в районный суд с исковыми заявлениями о лишении родительских прав или ограничении в родительских правах родителей, не занимающихся воспитанием своих детей, а также предоставлял в суд заключения по вопросам охраны личных и имущественных прав несовершеннолетних: 

- подано исковых заявлений в Монастырщинский районый суд  по лишению родительских прав – 4,

- удовлетворено исковых заявлений по лишению родительских прав– 4,

- предоставлено заключений в суд – 5.

За 2012 год 5 родителей были лишены родительских прав в отношении 4 детей.

Отдел образования и молодежной политики координирует  обучение детей-инвалидов, проживающих на территории района, на дому. По состоянию на 01.01.2013 г. на дому обучается 4 несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья (учащиеся МБОУ «Хиславичская СОШ»).  Родители этих детей заключили договор с ОГБОУ «Смоленская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа 1 и 2 видов» о дистанционном обучении их детей и получили все необходимое оборудование.

За 2012 год сектором по опеке и попечительству выявлено 3 совершеннолетних лиц, признанных судом недееспособными. Для защиты их прав и интересов 2 были переданы под опеку, 1 помещен в учреждение здравоохранения. Всего на учете состоит 14 совершеннолетних, признанных судом недееспособными, находящихся под опекой на территории МО «Хиславичский район» Смоленской области. Контроль за выполнением опекунами совершеннолетних недееспособных граждан своих обязанностей осуществляется в таком же порядке, как и за опекунами несовершеннолетних.
Начальник 

Отдела образования 

и молодежной политики                               Т.Н. Бабарина

