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Доклад

заместителя Главы муниципального образования «Хиславичский район» Смоленской области по социальным  вопросам - начальника Отдела образования и молодежной политики О.А. Максименковой

на августовской педагогической  конференции

п.г.т.  Хиславичи 30 августа 2018 года

 «Муниципальная система образования: 

цифровые и пространственные изменения»
Здравствуйте, уважаемые коллеги, гости конференции!
Лето, как всегда, пролетело незаметно, и до начала нового учебного года остались считанные дни. 
3 сентября в нашем районе 721 обучающийся и воспитанник придут в детские сады, школы, организации дополнительного образования. 
В рамках обсуждения темы сегодняшней конференции мы подведем итоги работы образовательных учреждений за 2017-2018 учебный год и определим цели, возможности и готовность муниципальной системы образования к изменениям в условиях цифровизации.

Коллеги! Цифровизацию образовательных организаций региона, муниципалитета не стоит путать с компьютеризацией. Все образовательные организации имеют компьютерное оборудование, применяемое в образовательном процессе и в процессе управления школой. Цифровизация подразумевает под собой переход образовательного учреждения в «электронный» режим работы. Это применение технологий дистанционного обучения, регистрация педагогических работников на курсы повышения квалификации через автоматизированные системы, электронные дневники и журналы, внедрение единой базы о выданных аттестатах и многое другое.

Вместе с тем, в системе образования района пока не удалось преодолеть некоторые проблемы, затормаживающие процесс ее модернизации. Ключевыми для нас остаются недостаточное финансирование организаций образования всех типов, несоответствие материально-технической базы требованиям ФГОС в отдельных образовательных организациях, дефицит педагогических кадров необходимой квалификации.

В результате оптимизации районной системы образования в 2017-2018 учебном году была закрыта Соинская основная школа. В прошлом году мы рапортовали, что все школы сохранили. В этом году закрытие школы – наша боль… Администрации района, работников образования, жителей. Конечно же, мы не хотим этого, но сами понимаете – численность детей 5 человек! Кого учить, если в классе 1 человек?
На начало 2018-2019 учебного года наша система образования насчитывает 10 образовательных организаций. Из них: 3 дошкольных, 6 общеобразовательных и 1 организация дополнительного образования. Образовательное пространство района предоставляет возможности для получения образования на всех его уровнях и определяет нашу с вами ответственность за обеспечение современных условий и качественного образования подрастающего поколения.

Одним из приоритетных направлений является информатизация управленческой и образовательной деятельности. Зачастую учреждения забывают о таком мощном информационном ресурсе, как сайт учреждения, в то время как необходимость обновления актуальной информации определена нормативно. Думаю, что руководители уже убедились в том, что даже представители контролирующих организаций начинают знакомство с образовательным учреждением с информации на его сайте.
Практика показывает, что наиболее результативными с точки зрения долгосрочных социальных и образовательных эффектов являются вклады в раннее детское развитие и дошкольное образование, которое всегда было и остается в центре внимания как со стороны органов власти всех уровней, так и общественности. 
Сегодня спрос на дошкольное образование удовлетворен полностью и его получают 165 воспитанников. Охват детей от 1,5 до 8 лет составляет 60,7%. В настоящее время с целью оказания населению услуг по зачислению в детский сад, ведению учета очередности осуществляет работу автоматизированная информационная система «Комплектование». Результатом постановки детей на учет является формирование «электронной очереди», в которой зарегистрировано 28 дошкольников. 
Школа – одна из жизненных ступеней, благодаря которой снижается социальное неравенство, и каждый учащийся должен иметь право повысить свои жизненные шансы независимо от стартовых возможностей, семейных условий, места жительства. На сегодняшний день, основными задачами общего образования являются обеспечение более высокого качества образования, формирование у школьников продуктивной социализации и подготовки к осмысленному выбору жизненного и профессионального пути. Решение данных задач возможно при наличии современной учебно-материальной базы учреждений образования и при наличии высокопрофессиональных кадров.

На протяжении последних лет в районе снижается количество школьников. Планируется, что 1 сентября за парты сядет 559 учащихся, из них 60 первоклассников.

В рамках реализации государственных и муниципальных услуг в электронном виде в школах обеспечено информирование родителей о текущей успеваемости обучающихся в формате «электронного дневника», формирующегося при заполнении электронного классного журнала. Данный вид услуги позволяет максимально оперативно узнавать о состоянии успеваемости учащегося. На сегодняшний день работа с данной системой, функционирующей в шести общеобразовательных учреждениях, отлажена не в полной мере из-за существующих проблем, которые на сегодняшний день мы не можем решить (перебои с сетью Интернет).
Дополнительное образование и воспитание дают возможность выполнения главной задачи в области образования – формирование интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов. В системе дополнительного образования района действует одно образовательное учреждение – Дом детского творчества. На базе Дома детского творчества работало 8 творческих объединений с контингентом 150 человек. Доля детей, охваченных образовательными программами дополнительного образования, в общей численности детей и молодежи от 5 до 18 лет – 73%. Результат работы творческих объединений – это участие в конкурсных мероприятиях и соревнованиях, где обучающиеся становятся победителями и призерами.

Уважаемые коллеги! Введение федеральных государственных образовательных стандартов, а значит, качество обучения зависит от уровня профессионализма педагогических кадров.

Сегодня в системе образования работает 114 педагогических работников. Из них 94 имеют высшее педагогическое образование, 14 – среднее профессиональное.

Одной из основных задач аттестации педагогов является повышение эффективности и качества деятельности учителей. В нашем районе доля педагогов, имеющих высшую квалификационную категорию, составляет 19,3%, первую – 72,8%, соответствие занимаемой должности – 7,9%. Наиболее острая проблема заключена в квалификационных кадрах в сфере дополнительного образования. Более того, мы столкнулись с проблемой уровня профессионального знания учителями преподаваемого предмета. Именно поэтому одной из задач мы ставим не только повышение профессионального мастерства, но и повышение уровня знаний учителей своего предмета или предметов.

Сейчас обеспечена возможность для профессионального роста каждого педагога. Повышение квалификации осуществляется согласно представленных заявок образовательными учреждениями и в соответствии с графиком курсовой подготовки Смоленского областного института развития образования. Для прохождения курсовой подготовки используется электронная информационно-аналитическая система «РЕГИОН». За прошедший год на базе СОИРО курсовую подготовку по ФГОС дошкольного, общего и дополнительного образования в форме семинаров, целевых и комплексных курсов прошли более 70 педагогических работников. В настоящее время и этого недостаточно. 


В решении сложных задач, стоящих перед образованием, сегодня особенно велика роль учителя и руководителя образовательного учреждения. И по-прежнему актуален тезис «Кадры решают всё». С целью повышения престижа и статуса педагогической профессии в обществе, развития творческого и профессионального потенциала учителя, продвижения инноваций в образовании традиционно проводятся конкурсы профессионального мастерства.

Уважаемые коллеги! Я понимаю, район маленький, все устали от конкурсов, но важно сохранить и представить накопленный опыт лучших педагогов. Традиционно был проведен муниципальный этап конкурса профессионального мастерства «Учитель года-2018». Его цель остается неизменной – выявление и распространение педагогического опыта, обеспечение открытости профессионального общения, повышение престижа педагогической профессии.


Еще раз хочу поблагодарить участников конкурса «Учитель года - 2018» и руководителей образовательных учреждений, представивших конкурсантов:

· Устинову Светлану Михайловну, учителя Череповской основной школы;

· Бегунову Марию Анатольевну, учителя Хиславичской средней  школы;

· Каравскую Людмилу Александровну, учителя Ленинской основной школы;

· Печковскую Светлану Владимировну, учителя Хиславичской средней школы, которая стала победителем районного конкурса.


В районном этапе Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми дошкольного, школьного возраста и молодежью «За нравственный подвиг учителя» принимали участие педагоги из двух общеобразовательных и одного дошкольного образовательного учреждения. Победителем областного этапа в номинации «Лучшая методическая разработка по предметам «Основы религиозных культур и светской этики», «Основы духовно-нравственной культуры народов России» стала Наталья Анатольевна Прокофьева, учитель начальных классов Череповской основной школы.

Мы поздравляем победителей и выражаем им свою признательность!

В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют районные методические объединения, работа которых дает возможность создать благоприятную среду для обмена информацией, опытом профессионального роста. 
По рекомендации руководителя РМО классных руководителей, вожатых, ответственных за воспитательную работу Щедровой Ларисы Сергеевны благодарим учителей Заревской основной школы за активную работу в рамках проведения заседаний методического объединения.

К этой теме мы вернемся в рамках проведения мероприятий, приуроченных профессиональному празднику – Дню учителя.


Уважаемые коллеги! В феврале 2018 года на базе Хиславичской средней школы начал функционировать образовательный центр поддержки и развития муниципальной системы образования, целью деятельности которого является повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в социальных неблагоприятных условиях, через консолидацию педагогического и ресурсного потенциала сети муниципальных общеобразовательных организаций, что обеспечит ее максимальную доступность и качество для каждого ребенка независимо о его местожительства и социального статуса семьи. Руководит данным образовательным центром Елена Ивановна Адашан. Почти за полгода, благодаря целенаправленной и слаженной работе педагогов и учащихся, удалось достичь заметных результатов, что нашло свое отражение в итогах проведения государственной итоговой аттестации, являющейся одним из объективных показателей качества образования. Большое спасибо Елене Ивановне и ее команде. 
Ежегодно происходят изменения в организации и проведении единого государственного экзамена. В ушедшем учебном году, помимо использования систем видеонаблюдения, применялась технология печати полного комплекта черно-белых экзаменационных материалов в аудиториях. Это тоже одно из направлений в области цифровизации образовательного пространства.
В рамках проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования главной задачей было максимально честное и объективное ее проведение. Цель, на наш взгляд, достигнута. В 2018 году сдача экзаменов на территории муниципального образования прошла без нарушений и замечаний. Результаты вы видите на экране.
Хочется отметить, наивысший балл, полученный на экзамене по русскому языку, составил 96 баллов. Большое спасибо за качественную подготовку выпускников к экзамену хочу сказать Хилькевич Ирине Ивановне, учителю Хиславичской средней школы. 
Высокие баллы, полученные выпускниками на ОГЭ и ЕГЭ, - это гордость педагога-наставника, школы и всего района. Огромные слова благодарности педагогическим коллективам школ, которые ответственно год за годом ведут работу по подготовке и успешной сдаче выпускниками государственной итоговой аттестации.
Ежегодно в ходе проведения государственной итоговой аттестации большая нагрузка ложится на руководителей и педагогов школ, на базе которых создаются пункты проведения экзамена. Разрешите поблагодарить за сотрудничество всех, кто был привлечен к организации столь масштабного государственного дела, за исполнение на высоком уровне возложенных на них обязанностей.
Уважаемые коллеги! Я думаю, Вы со мной согласитесь. Ребенка, обладающего какими-либо способностями, важно не только заметить, выстроить траекторию его дальнейшего развития, но  поддержать и словом, и делом. 

За высокие достижения в предметных олимпиадах и конкурсах, спортивных соревнованиях учащиеся школ Хиславичского района получили возможность принять активное участие в проведении профильных смен в летних оздоровительных лагерях. 
В соответствии с подпрограммой «Одаренные дети Хиславичского района» муниципальной программы в апреле 2018 года была организована и проведена торжественная церемония награждения лучших учащихся школ района премией имени Юрия Алексеевича Гагарина по трем номинациям: «Образование», «Творчество» и «Спорт».

Несмотря на достижения наших ребят, по-прежнему недостаточна организация на уровне общеобразовательных учреждений работы с одаренными детьми в течение всего учебного года. Данная проблема отмечается нами ежегодно и, наверное, это одна из причин снижения участников на региональном и всероссийском уровне. И здесь, мне кажется, уместна цитата советского психолога Льва Семеновича Выготского «Беда школы в том, что наш ребенок бы и умел, и знал, но он, прежде всего, не хочет…». А почему? Надо задуматься…

Коллеги! Всегда актуальны вопросы отдыха, оздоровления и занятости детей в летний период времени. Особое внимание уделено детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, что способствует профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Были созданы условия для обеспечения безопасности жизни и здоровья детей. В этом году в лагерях дневного пребывания, открытых на базе трех общеобразовательных учреждений района, было оздоровлено 111 школьников, трудоустроено 23 несовершеннолетних. Финансирование летнего отдыха из бюджетов всех уровней в текущем году составило 341 000 рублей. Хочу отметить, что выделенные средства затрачены действительно с пользой для наших детей. Благодаря совместным усилиям всех структур и ведомств, задействованных в организации и проведении оздоровительной кампании, за летний период в местах организованного отдыха не допущено и не зарегистрировано грубых нарушений. А главное, дети отдохнули, укрепили здоровье, приобрели новые знания и опыт.

Уважаемые участники конференции! Одна из важнейших задач сегодня создавать учреждения с современными условиями для организации образовательной деятельности с необходимым оборудованием и оснащением для внедрения цифровизации на более качественном уровне в современной образовательной среде.

В нашем районе реализуется ряд мероприятий, направленных на улучшение материально-технической базы образовательных организаций, создание безопасных условий пребывания школьников и воспитанников дошкольных учреждений в части антитеррористической защищенности, соблюдения санитарно-гигиенических, противопожарных требований.
В период с 17 по 18 июля в районе осуществлялась проверка готовности образовательных учреждений к новому учебному году. Прежде всего, оценивалось материально-техническое состояние, соответствие пожарным и санитарно-эпидемиологическим нормам. В целях подготовки к учебному году за счет средств муниципального бюджета в образовательных учреждениях проведен косметический ремонт на общую сумму 200 096 рублей. В результате все учреждения Хиславичского района, осуществляющие образовательную деятельность, успешно прошли приемку к новому учебному году.

Четыре образовательных учреждения района оснащены системами видеонаблюдения, установлена «тревожная кнопка» во всех образовательных учреждениях, функционирует исправная автоматическая пожарная сигнализация. В детском саду «Аленушка» при выполнении ремонтных работ использованы внебюджетные средства. Хочется сказать огромное спасибо Губернатору Смоленской области Алексею Владимировичу Островскому, Главе муниципального образования «Хиславичский район» Шахнову Петру Петровичу, руководителям ЗАО «Тропарево» за инициативу и финансовую поддержку при выполнении работ по замене плоской кровли на двухскатную в данном дошкольном учреждении.
Уважаемые руководители! Примите искренние слова благодарности за то, что при ограниченных материальных ресурсах вы подготовили образовательные учреждения к новому учебному году. 
Не остается без внимания вопрос опеки и попечительства. Это работа с детьми-сиротами, детьми, находящимися под опекой, в приемных семьях, недееспособными, детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.
Так, на настоящий момент на территории муниципального образования 20 детей находятся в приемных семьях, 13 – под опекой; 18 недееспособных граждан. За истекший период 2018 года 3 ребенка-сироты обеспечены жилыми помещениями.
Только в тесном взаимодействии с образовательными учреждениями, Главами сельских поселений возможно решать возникающие проблемы. 

Уважаемые участники конференции! Завершая свое выступление, остановлюсь на  некоторых  актуальных задачах развития сферы образования Хиславичского района, которые будем решать непосредственно с руководителями образовательных организаций. Вы их видите на экране.
1. Изменение уровня информатизации образования с целью создания единого электронного образовательного пространства.
2. Повышение квалификации, социально-педагогической деятельности профессионального сообщества в условиях становления цифровизации системы образования для эффективного применения электронного образовательного контента в учебном процессе.

3. Внедрение цифровых учебно-методических материалов и современных образовательных технологий в практику работы учреждений.
4. Повышение объективности проведения оценочных процедур на муниципальном уровне.

Сегодня мы наблюдаем стремительные изменения во всем обществе, которые требуют от человека новых качеств. Поэтому образовательное учреждение должно гибко и быстро реагировать на изменения в обществе в интересах стабилизации и развития. Хочется немного перефразировать высказывание Льва Семеновича Выготского, которое подходит и к учащимся, и к нам – учителям: «Он бы и знал, и умел бы, и мог бы – если бы он хотел».
Уважаемые педагоги, через несколько дней наступит самый главный праздник для всех, кто работает в образовании. Предстоит напряженная, серьезная работа. Пусть новый учебный год будет для вас интересным и плодотворным, принесёт радость открытий и новых достижений! Хочется пожелать, чтобы этот год стал для нас годом исполнения поставленных задач, творческих свершений и побед, годом целенаправленной работы в соответствии с выбранными приоритетами!
Спасибо за внимание!
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