Путевка в Артек в 2017 году: неоспоримые преимущества
[bookmark: _GoBack]Вопрос, почему стоит отдыхать именно в этом лагере, многим россиянам видится риторическим. Тем не менее, перечислим основные преимущества крымского «оазиса». Итак, если вы еще не определились с выбором, почему есть смысл приобретать путевку в Артек в 2017 году:
· Крым — это благодатный климат и замечательные природные уголки с чудесными ландшафтами.
· Огромное внимание устроители отдыха уделяют чистоте территории.
· Территория комплекса имеется удобный доступ к морю, дойти до побережья от корпуса можно за несколько минут.
· Разнообразная воспитательная и культурно-развлекательная программа: конкурсы, фестивали, игры, походы, спортивные и культурные мероприятия.
· Это не только отдых и развлечения, но еще и адаптация к обществу, помощь во всестороннем развитии, привитие навыков работы в команде, что потом очень пригодится во взрослой жизни, в профессиональном становлении.
· Приобщение к дисциплине и порядку, привитие навыков тактичного общения со сверстниками и взрослыми.
· Относительно невысокая стоимость путевок, наличие государственных программ бесплатного отдыха.
· Удобство расположения и транспортная доступность лагеря, комфортность пребывания в нем.
Как попасть в Артек в 2017 году с минимумом затрат
Как попасть в Артек в 2017 году детям из семей со скромным достатком? «Дикарем» просочиться в лагерь не получится, этот путь отсекайте сразу — только официальное приобретение путевки. А вот дальше есть варианты.
Основных способов стать обладателями заветной путевки, помимо ее покупки, два. Первый: обратиться в исполнительные органы, перечень этих инстанций несложно найти на официальном сайте «Артека».
Второй способ — принять участие в конкурсной программе, их несколько, и они организуются тематическими партнерами соответствующих программ.
Тот и другой путь избавить семью от лишних материальных затрат, это бюджетный вариант посещения лагеря. Но, разумеется, он потребует неких организационных усилий, причем, представить нужные документы необходимо в оговоренные сроки.
Важное новшество по путевкам в Артек в 2017 году
В январе 2017 года, согласно распоряжению российского правительства, вступает в действие автоматизированная информационная система «Путёвка». Именно она будет координировать работу по выделению и реализации бюджетных мест в международный детский центр «Артек».
Путевка в Артек в 2017 году может быть получена и непосредственно усилиями самих родителей и детей. Для этого нужно оформить личный профиль на сайте и загрузить в него документы, подтверждающие наиболее значимые достижения соискателя: дипломы, грамоты, удостоверения.
Дальше вступает в силу система начисления баллов за личное портфолио кандидата в артековцы. Наибольшие шансы, по сложившейся доброй традиции, получают ребята и девчата, отмеченные успехами в учебе, общественной деятельности, благотворительных акциях, либо имеющие спортивные или творческие достижения.
Если вам проще купить путевку в Артек в 2017 году
Оформив портфолио или обратившись в местные органы образования и соцзащиты, можно приобрести путевку бесплатно либо по льготной цене. Но есть категория родителей, для которых сложнее заниматься этими «бумажными» вопросами. Они бы предпочли просто купить путевку. Для них важно знать, какова цена путевки в Артек в 2017 году. Эту информацию также можно узнать, посетив сайт популярного места отдыха.
Лагерь принимает воспитанников не только в летний период, но также весной и осенью. Он оснащен всем необходимым для интересного, полезного и безопасного отдыха детей. Есть медицинский центр, оснащение для развлечений и занятий спортом, удобные места для отдыха и занятий любимым делом. С артековцами постоянно работает тщательно подготовленный педагогический персонал. «Артек» был и остается для огромной армии российских детей и их сверстников из ближнего зарубежья школой жизни, школой дружбы, становления личности.

