ИТОГИ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
с педагогическими кадрами  в 2018-2019 учебном  году и
об организации методической работы в 2019-2020 учебном году.

В 2018-2019 учебном году на территории муниципального образования функционировали 10 образовательных организаций: 6 общеобразовательных учреждений, 3 дошкольных образовательных учреждения, одно учреждение дополнительного образования.
Методическая работа с педагогическими работниками и руководителями образовательных организаций была направлена на оказание помощи в осуществлении образовательной  деятельности путем

создания условий для удовлетворения информационных, образовательных, учебно-методических, организационно-педагогических потребностей, способствующих обновлению содержания образования, росту профессионального мастерства педагогических работников образовательных организаций в соответствии с требованиями ФГОС.

 В новом учебном году методическая работа будет  также направлена на  повышение уровня профессиональной компетентности педагога, становление его как профессионала, в том числе в рамках  цифровизации образования.

Поставленные задачи реализовывались через систему практической работы со всеми категориями педагогических кадров, включающую деятельность методических объединений, разовых проблемных семинаров, совещаний, конкурсов профессионального мастерства.
 Были проведены ежегодные семинары и разовые проблемные семинары:
-  для учителей-организаторов ОГЭ, 
- для учителей, преподающих предметы ОДНКНР, ОРКСЭ и ИПКЗС,
- для учителей музыки, ИЗО и технологии, 

- для педагогов дополнительного образования, 

- для школьных библиотекарей и ответственных за библиотечный фонд.

Кроме того, в соответствии с планом работы Отдела образования и молодежной политики на 2018 год, на базе МБОУ «Ленинская ОШ» для руководителей общеобразовательных учреждений был проведен методический семинар по теме  «Духовно-нравственное воспитание школьников как один из аспектов современной системы образования в условиях сельской малокомплектной школы». В семинаре приняла участие делегация из 11 человек, в которую вошли работники ОО и МП, руководители школ района.  Целью семинара было ознакомление с опытом работы по формированию духовно-нравственного воспитания школьников в условиях сельской малокомплектной школы. Первая часть семинара была посвящена теоретическим аспектам по формированию духовно-нравственного воспитания школьников. Во второй части семинара руководители образовательных учреждений, педагоги школ района, представители Отдела образования посетили учебные занятия Холодковой Г.А., учителя начальных классов, Азаровой С.А., учителя русского языка и литературы  и внеклассное мероприятие Костюковой О.С., учителя технологии и биологии.
В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют муниципальные методические объединения, работа которых дает возможность создать благоприятную среду для обмена информацией, опытом профессионального роста. Сеть ММО была представлена 10 объединениями:
- педагогов дошкольного образования;

- учителей начальных классов;

- учителей-предметников (6);
- классных руководителей, вожатых и ответственных за воспитательную работу;
- руководителей и заместителей руководителей образовательных учреждений.
В рамках поставленных целей и задач каждое методическое объединение работало над своей методической темой. Заседания МО проводились в различных формах: методические лаборатории, практикумы, мастер-классы, ярмарки педагогических идей и др.
 Тема, над которой работало ММО учителей начальных классов, «Планируемые результаты НОО как необходимые ориентиры в способах и особенностях организации образовательной деятельности в соответствии с ФГОС в условиях цифровой трансформации».
Учителя начальных классов района являются активными участниками профессиональных конкурсов. В текущем году впервые в районе проводился конкурс профессионального мастерства среди педагогических работников образовательных учреждений «ПРОФИ педагог». В этом конкурсе приняли участие  три учителя начальных классов, двое из которых стали победителями, это Прокофьева Н.А., учитель МБРУ «Череповская ОШ» и Никитенкова С.Д., учитель МБОУ «Хиславичская ОШ», Холодкова Г.М., учитель МБОУ «Ленинская ОШ» - лауреат конкурса. Лаврентьева Н.П., учитель МБОУ «Заревская ОШ» приняла участие в муниципальном этапе Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя», а Галынская И.А., учитель МБОУ «Хиславичская СШ», руководитель ММО стала победителем данного конкурса. Кухаренкова С.В., учитель МБОУ «Ленинская ОШ», принимает активное участие в заочных конкурсах для педагогических работников, организаторами которых являются СОГБУ ДО «Станция юннатов», ГАУ ДПО СОИРО и др. Её участие всегда приносит результат: она становится победителем или призером многочисленных конкурсов. Главной её наградой  в текущем году стала победа в конкурсе на присуждение премий лучшим учителям Смоленской области  за достижения в педагогической деятельности.
Проблемы, над которыми работали члены ММО учителей русского языка и литературы: организация работы с одаренными детьми, самообразование, использование инновационных технологий, повышение качества знаний обучающихся. 
ММО учителей математики, физики и информатики продолжило работать над  темой «Совершенствование профессиональных компетенций педагог в условиях внедрения ФГОС ООО и СОО». 
Ковалева Н.А.., учитель математики, физики, информатики МБОУ «Иозефовская ОШ», член ММО, так же вошла в число победителей  муниципального конкурса профессионального мастерства среди педагогических работников образовательных учреждений «ПРОФИ педагог». 
        Учителя истории и обществознания уже не первый год продолжают работать над проблемой  совершенствования профессиональной компетентности педагогов в условиях реализации  требований ФГОС.
        ММО учителей географии, биологии и химии работало над темой «Внедрение современных образовательных технологий в целях повышения качества образования по предметам естественно-географического цикла в условиях перехода на ФГОС».
        ММО учителей иностранного языка продолжило работать над темой «Развитие профессиональной компетентности педагогов в вопросах использования актуальных образовательных технологий обучения английскому языку в условиях модернизации российского образования». 
Член  ММО Хайновская Л.В., учитель «Растегаевской ОШ», - лауреат муниципального конкурса профессионального мастерства среди педагогических работников образовательных учреждений «ПРОФИ педагог». 

Методическая тема работы ММО учителей физической культуры и ОБЖ  «От профессиональной компетентности педагогов к повышению образовательных результатов обучающихся». 
Член ММО Герасимова Т.В., учитель МБОУ «Хиславичская СШ», -лауреат муниципального конкурса профессионального мастерства среди педагогических работников образовательных учреждений «ПРОФИ педагог». 


Работа ММО классных руководителей, вожатых, ответственных за воспитательную работу ориентировалась на создание единого методического пространства по вопросам воспитания в муниципальном образовании. 
ММО педагогических работников дошкольного  образования работало  над темой «Физическое развитие дошкольников». Члены ММО стали активными участниками муниципального конкурса профессионального мастерства среди педагогических работников образовательных учреждений «ПРОФИ педагог». Кандудина Н.А., воспитатель МБДОУ детский сад «Аленушка», руководитель ММО, - победитель, а Трафимова Н.В., воспитатель МБДОУ детский сад «Ручеек», Бабурина Л.В., и Комзолова В.А., воспитатели детского сада «Аленушка» - лауреаты данного конкурса.
Работа ММО руководителей и заместителей руководителей общеобразовательных организаций ориентировалась на создание единого методического пространства по вопросам совершенствования профессиональной деятельности и компетентности руководителей ОУ и их заместителей в условиях модернизации общего образования.
          Руководители и члены ММО считают, что деятельность МО содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом, профессиональному росту и развитию кадров. 
Наряду с имеющимися положительными тенденциями в методической работе педагогических коллективов ОУ имеются и определенные проблемы, отмеченные руководителями ММО и связанные:
- с организацией методического сопровождения реализации ФГОС,

- с разработкой инструктивных материалов, обеспечивающих эффективную реализацию ФГОС,

- с организацией мониторинга метапредметных результатов образовательной деятельности  в рамках реализации ФГОС ООО и СОО,
 а также руководители ММО отмечают:
- низкий уровень владения учителями современными  образовательными  технологиями,

- большое количество учителей не является специалистами преподаваемой предметной области,
- не налажена система работы со способными и слабоуспевающими детьми,

- большинство учителей не имеют электронное портфолио, личных кабинетов на педагогических порталах, недостаточно материалов размещают на сайтах своих образовательных организаций,
- организованная методическая работа не всегда влияет на повышение качества обучения,

- недостаточно  внимания уделяется проектно-исследовательской работе учащихся.
С целью обмена и заимствования положительного педагогического опыта, как эффективного пути повышения уровня методической подготовки учителя, приказом Отдела образования и молодежной политики утверждается график открытых занятий, проводимых учителями общеобразовательных учреждений.
   
Традиционно на базе МБОУ «Хиславичская СШ» и МБДОУ детский сад «Аленушка» прошёл муниципальный этап Рождественских образовательных чтений. 

  В целях анализа состояния и совершенствования системы образования в районе, повышения качества образования, стимулирования инновационного потенциала образовательных учреждений и педагогов, распространения передового педагогического опыта и управленческой практики в августе текущего года проведена районная  педагогическая конференция  «Архитектура муниципальной системы образования: проектируем будущее», в рамках которой  о работе муниципального образовательного центра рассказала С.В.Клюева, заместитель директора МБОУ «Хиславичская СШ», о работе информационно-библиотечного центра –Т.И. Ковторова, педагог-библиотекарь МБОУ «Хиславичская СШ». 

Отделом образования и молодежной политики разработана и утверждена муниципальная программа по реализации проекта «Внеурочная деятельность в системе непрерывного духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся во 2-4 и 5-8 классах на основе православных ценностей. В рамках реализации данного проекта на педагогической конференции  заключен трехсторонний договор о сотрудничестве между Отделом образования и молодежной политики Администрации муниципального образования «Хиславичский район» Смоленской области, Благочинием Хиславичского района и Отделом по культуре и спорту Администрации муниципального образования «Хиславичский район» Смоленской области. 
Одной из основных стратегий государственной политики в области образования является постоянное повышение квалификации педагогов с целью углубления и совершенствования имеющихся профессиональных знаний, повышения качества профессиональной деятельности. 
За истекший период 2019 года комплексные и целевые курсы на базе Смоленского областного института развития образования прошли 10 (11,7 %) педагогических работников образовательных учреждений. Руководители МБОУ «Хиславичская СШ» и МБОУ «Ленинская СШ» прошли курсы  профессиональной переподготовки «Образовательный менеджмент».   
 
За последние два года наметилась тенденция повышения квалификации через посещение  семинаров (52 (61%) педагога). Кроме того педагоги принимают участие в многочисленных конференциях, заседаниях круглых столов, совещаниях,  консультациях, вебинарах, организованных по «Горячей линии» РУМО.
Задачи на 2019-2020 учебный год.


Муниципальный образовательный центр продолжит свою работу в соответствии с разработанным муниципальным комплексом мер, направленных на повышение качества образовательных результатов;

Продолжится работа по реализации мероприятий проекта «Внеурочная деятельность в системе непрерывного духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся во 2-4 и 5-8 классах на основе православных ценностей»; 


Пройдет муниципальный конкурс профессионального мастерства среди педагогических работников образовательных учреждений «ПРОФИ педагог»;


На базе МБОУ «Череповская ОШ» пройдет традиционный семинар для руководителей и их заместителей по обмену опытом работы.
