
ИТОГИ МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
с педагогическими  кадрами  в 2017-2018 учебном  году и
об организации методической работы в 2018-2019 учебном году.

В 2017- 2018 учебном  году на территории муниципального образования функционировали 11 образовательных организаций: 7 общеобразовательных учреждений, 3 дошкольных образовательных учреждения,  одно учреждение дополнительного образования.
Методическая работа  с педагогическими работниками и руководителями образовательных организаций была направлена на выполнение такой  задачи, как оказание помощи в осуществлении образовательной  деятельности путем
создания условий для удовлетворения информационных, образовательных, учебно-методических, организационно-педагогических потребностей, способствующих обновлению содержания образования, росту профессионального мастерства педагогических работников образовательных организаций в соответствии с требованиями ФГОС.
	 В новом учебном году методическая работа будет построена в этом же направлении. 
	Поставленные задачи  реализовывались через систему практической работы со всеми категориями педагогических кадров,  включающую деятельность методических объединений, разовых проблемных семинаров, совещаний, конкурсов профессионального мастерства.
 Были проведены ежегодные семинары и разовые проблемные семинары:
-  для учителей-организаторов ЕГЭ и ОГЭ, 
- для учителей, преподающих предметы ОДНКНР, ОРКСЭ и ИПКЗС,
-  для участников конкурса «Учитель года»,
- для учителей музыки, ИЗО и технологии, 
- для педагогов дополнительного образования, 
- для школьных библиотекарей и ответственных за библиотечный фонд.
Кроме того в соответствии с планом работы Отдела образования и молодежной политики на 2017 год  на базе МБОУ «Хиславичская СШ» для руководителей общеобразовательных учреждений был проведен методический семинар «Организация проектной деятельности как ресурс формирования и развития метапредметных результатов обучающихся». В семинаре приняли участие 29 человек. Руководители образовательных учреждений, педагоги школ района, представители Отдела образования посетили учебные занятия Галынской И.А., учителя начальных классов, Сафоновой Т.В., учителя русского языка и литературы, Ефимовой О.А., учителя географии, Галынской Е.Н., учителя истории и обществознания, Винокуровой Н.Б., учителя начальных классов, Будаковой Е.Ф., учителя математики.
В методической работе, направленной на повышение квалификации педагогов, значительную роль играют муниципальные методические объединения, работа которых дает возможность создать благоприятную среду для обмена информацией, опытом профессионального роста. Сеть ММО была представлена 10 объединениями:
- педагогов дошкольного образования;
- учителей начальных классов;
- учителей-предметников (6);
- классных руководителей, вожатых и ответственных за воспитательную работу;
- руководителей и заместителей руководителей образовательных учреждений.
В рамках поставленных целей и задач каждое методическое объединение работало над своей методической темой. Планы работы обсуждались  и утверждались на заседаниях методических объединений. 
Анализ планов работы и протоколы заседаний ММО свидетельствуют о том, что все запланированные мероприятия  проведены и все вопросы рассмотрены.
  Тема, над которой работало ММО учителей начальных классов,  «Планируемые результаты НОО как необходимые ориентиры в способах и особенностях организации образовательной деятельности в соответствии с ФГОС».
Учителя начальных классов района являются активными участниками профессиональных конкурсов. В этом  году победителем муниципального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года-2018» стала Печковская С.В., учитель МБОУ «Хиславичская СШ». Щербич Г.В., учитель МБОУ «Хиславичская СШ» и Прокофьева Н.А., учитель МБОУ «Череповская ОШ», приняли участие в муниципальном и региональном этапах Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя». Прокофьева Н.А. стала  победителем областного этапа конкурса в номинации «Лучшая методическая разработка по ОРКСЭ». Кухаренкова С.В., учитель МБОУ «Ленинская ОШ», представив  проект «Райский уголок по благоустройству и озеленению класса» стала победителем регионального конкурса методических разработок педагогических работников Смоленской области, реализующих ФГОС, а также приняла участие в региональном и всероссийском этапах конкура «Мои инновации в образовании-2017». 
Никитенкова С.Д., учитель начальных классов  МБОУ «Хиславичская СШ» делилась опытом на заседании регионального круглого стола «Реализация ФГОС НОО для детей с ОВЗ».
Галынская И.А., руководитель ММО, стала участником конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями в 2018 году. 
Методическая работа ММО учителей русского языка и литературы  была направлена на создание условий для развития педагогического мастерства, повышение уровня профессиональной компетентности учителей, качества знаний учащихся по предмету, организации подготовки к ГИА. Учителя русского языка являлись активными участниками вебинаров, проводимых РУМО и различными издательствами («Дрофа», «Легион», «Просвещение»). 
ММО учителей математики, физики и информатики работало над  темой«Совершенствование профессиональных компетенций педагог в условиях внедрения ФГОС ООО  и  СОО». Занятия ММО носили информационно-практический характер. Киреенкова В.И., учитель математики и информатики МБОУ «Хиславичская СШ», провела мастер-класс по теме «Работа с интерактивной доской на уроках математики и информатики», Лысикова И.Н., учитель физики МБОУ «Хиславичская СШ»- практическое занятие «Применение техники критического мышления». 
Бегунова М.А., учитель математики МБОУ «Хиславичская СШ», член ММО, приняла участие в муниципальном этапе Всероссийского конкурса «Учитель год-2018». 
           Учителя истории  и обществознания продолжили работать над проблемой  совершенствования профессиональной компетентности педагогов в условиях реализации  требований ФГОС.
        ММО учителей географии, биологии и химии  работало над темой «Повышение качества и эффективности преподавания географии, биологии, химии в условиях реализации ФГОС второго поколения». Члены ММО Каравская Л.А,. учитель географии МБОУ «Ленинская ОШ», и Устинова С.М., учитель биологии и химии МБОУ «Череповская ОШ», приняли участие в муниципальном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года-2018».
     ММО   учителей  иностранного языка продолжило работать над темой «Развитие профессиональной компетентности педагогов в вопросах использования актуальных образовательных технологий обучения английскому языку в условиях модернизации российского образования». Все заседания ММО были проведены  в форме семинаров-практикумов. В рамках деятельности РУМО учителей иностранного языка  на вебинаре Мушкадинова Е.Ю., руководитель ММО, делилась опытом на тему «Особенности обучения иностранным языкам в рамках реализации научно-обоснованной концепции модернизации содержания и технологий преподавания предметной области «Иностранные языки». Щедрова Л.С., учитель МБОУ «Хиславичская СШ», член ММО, стала призером регионального конкурса «ИКТ в образовательном процессе».
Методическая тема работы ММО учителей физической культуры и ОБЖ  «Работа учителей района в условиях реализации ФГОС, повышение мастерства и качества обученности учителя». Руководителем  ММО отмечен ряд учителей, работающих творчески, применяющих новые формы и технологии обучения (Павлова А.И., Дольникова А.Ф., учителя МБОУ «Хиславичская СШ», Красовская Е.М., учитель МБОУ «Череповская ОШ», Григорьев В.М., учитель МБОУ «Иозефовская ОШ»).  
	Деятельность ММО классных руководителей, вожатых, ответственных за воспитательную работу  строилась по трем направлениям: нормативно-методическое обеспечение воспитательного процесса, создание системы по формированию и оценке планируемых результатов воспитательной работы, инновационные подходы к методической подготовке классных руководителей. Членам ММО было предложено принять участие в формировании электронного банка методических разработок. Из 35 членов только 11 приняли участие. Надо отметить, что современным требованиям оформления технологической карты воспитательного занятия соответствуют лишь единицы (Полтусева И.В., Лаврентьева Н.П., Костенкова Н.Н., классные руководители МБОУ «Заревская ОШ», Лизункова Т.В., Журова В.И., классные руководители МБОУ «Хиславичская СШ»). В рамках деятельности РУМО руководитель и члены ММО классных руководителей, вожатых, ответственных за воспитательную работу обменивались опытом:
- Сафонова Т.В., на методической лаборатории классных руководителей на тему «Формирование эстетической культуры подростка средствами технологии творческих мастерских»,
- Щедрова Л.С., на вебинаре о работе МБОУ «Хиславичская СШ» по профилактике возникновения и распространения идей терроризма и экстремизма в подростковой среде, 
-Мушкадинова Е.Ю., на вебинаре на тему «Актуальная творческая деятельность как эффективное средство формирования у подростков позитивного отношения к миру». 
              ММО педагогических работников  дошкольного  образования работало  над темой «Совершенствование качества дошкольного образования через повышение профессионального мастерства педагогов в условиях реализации ФГОС ДО». Члены ММО регулярно принимают участие в муниципальном и региональном этапах Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя». В 2018 году участником конкурса стала Трафимова Н.В., воспитатель МБДОУ детский сад «Ручеек».
ММО руководителей и заместителей руководителей общеобразовательных организаций начало свою работу совсем недавно. Было проведено два заседания ММО, в рамках которых рассматривались вопросы по подготовке и проведению итогового устного собеседования по русскому языку в 9 классах, подготовка выпускников к ГИА, проблема профессионального выгорания и пути выхода, особенности учебного плана при переходе на 5-и дневную рабочую неделю, пути выхода школы в эффективный режим и др.
            Руководители и члены ММО считают, что деятельность МО содействует созданию благоприятной среды для обмена информацией, опытом, профессиональному росту и развитию кадров.
Наряду с имеющимися положительными тенденциями в методической работе педагогических коллективов ОУ имеются и определенные недостатки, отмеченные руководителями ММО:
- не осуществляется преемственность между уровнями образования, 
- ведется недостаточная работа по внедрению форм  и методов системно - деятельностного подхода на уроках и внеурочной деятельности, 
- не налажена система работы со способными и слабоуспевающими детьми,
- большинство учителей не имеют электронное портфолио, личных кабинетов на педагогических порталах, недостаточно материалов размещают на сайтах своих образовательных организаций. 
Кроме того, руководители ММО отмечают, что, как и прежде, не все учителя готовы к внедрению новых технологий, созданию индивидуальных образовательных маршрутов школьников, нуждающихся в помощи учителя. 
На основании приказа Департамента Смоленской области по образованию и науке, с целью повышения качества образования в общеобразовательных организациях района Отделом образования был издан приказ «Об организации деятельности по реализации мероприятия «Повышение качества образования в школах с низкими результатами обучения и в школах, функционирующих в неблагоприятных социальных условиях, путем реализации региональных проектов и распространение их результатов». Данным приказом утвержден муниципальный проект «Образовательный центр поддержки и развития муниципальной системы образования». Статус Образовательного центра поддержки и развития муниципальной системы образования был присвоен  МБОУ «Хиславичская СШ». В состав сотрудников Образовательного центра вошли специалисты Отдела образования, руководители и заместители руководителей общеобразовательных организаций, руководители ММО.
С целью обмена и заимствования положительного педагогического опыта, как эффективного пути повышения уровня методической подготовки учителя приказом Отдела образования и молодежной политики был утвержден график открытых занятий, проводимых учителями общеобразовательных учреждений.
   	Традиционно на базе МБОУ «Хиславичская СШ» и МБДОУ детский сад «Ручеек» прошёл муниципальный этап Рождественских образовательных чтений. 
	  В целях анализа состояния и совершенствования системы образования в районе, повышения качества образования, стимулирования инновационного потенциала образовательных учреждений и педагогов, распространения передового педагогического опыта и управленческой практики было проведено районное учительское совещание  «Муниципальная система образования: цифровые и пространственные изменения». 
   Одной из основных стратегий государственной политики в области образования является  постоянное повышение квалификации педагогов с целью углубления и усовершенствования имеющихся профессиональных знаний, повышения качества профессиональной деятельности. 
За   истекший период 2018 года  комплексные и  целевые  курсы на базе  Смоленского областного института развития образования прошли 24 (22%) педагогических и руководящих работника  образовательных учреждений.   
 	Кроме того педагоги в течение учебного  года выезжали на различные семинары, конференции, заседания круглых столов, совещания  и консультации, принимали участие в вебинарах, организованных по «Горячей линии» РУМО.
	В соответствии с Приказом Департамента Смоленской области по образованию и науке  «Об утверждении региональной Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров Смоленской области и дорожной карты по реализации Концепции развития школьных информационно-библиотечных центров Смоленской области» был издан приказ Отдела образования и молодежной политики   «Об определении школы для создания информационно-библиотечного центра», согласно которому такой школой определена МБОУ «Хиславичская СШ».  В соответствии с «дорожной картой» по реализации Концепции развития школьных ИБЦ в Смоленской области информационный библиотечный центр начнет свою работу в 1 квартале 2019 года.
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