ПРОЕКТ

РЕЗОЛЮЦИЯ
РАЙОННОЙ АВГУСТОВСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ХИСЛАВИЧСКИЙ  РАЙОН» СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ.

29 августа 2017 года

Участники районной августовской педагогической конференции муниципального образования «Хиславичский район» Смоленской области, обсудив вопрос об актуальных проблемах развития системы образования  Хиславичского района, отмечают, что задачи, поставленные перед системой образования в 2016/2017 учебном году, выполнены.

Августовская  конференция рекомендует:
1. Отделу образования и молодежной политики Администрации муниципального образования «Хиславичский район» Смоленской области обеспечить в течение 2017-2018 учебного года исполнение мероприятий по решению следующих приоритетных задач:
- Координировать деятельность педагогического сообщества и управленческого персонала  в целях повышения качества образовательных услуг, используя имеющийся внешний и внутренний потенциал системы образования района;
- Обеспечить равные возможности и условия в получении качественного образования и позитивной социализации детей, проживающих на территории района;
- Создать условия и использовать имеющийся опыт для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья;
-  Совершенствовать работу по выявлению и развитию одаренных детей, талантливой молодежи, в том числе дальнейшего развития олимпиадного и конкурсного движений;

- Обеспечить достижение целевых показателей, указанных в «дорожной карте»;

- Усилить взаимодействие всех социальных структур по реализации государственной образовательной политики в районе;

- Обеспечить реализацию муниципальных программ и проектов по приоритетным направлениям воспитания и дополнительного образования детей и молодежи;

- Создать условия для повышения профессионального уровня педагогических работников в соответствии с требованиями профессионального стандарта «Педагог»;

- Продолжить совершенствовать систему оценки и стимулирования труда педагога с учетом перехода образовательных организаций на показатели эффективности работы («Эффективный контракт»).

- Обеспечить профессиональную поддержку и комплексное сопровождение детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, их семей, с использованием эффективных методов и технологий;
- Повысить качество профилактической работы с неблагополучными семьями и детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.
2. Руководителям образовательных организаций:

- Выявить и активно использовать пространство образовательных возможностей,  ориентированных на качественное образование обучающихся посредством общественного диалога;

- Создать и проанализировать матрицу возможностей по формированию социально активной личности молодого гражданина и патриота, обладающего чувством национальной гордости и гражданского самосознания. 

- Обеспечить условия для повышения результатов ОГЭ и ЕГЭ, формирования у выпускников и их семей ответственного и мотивированного отношения к итоговой аттестации;

- Провести модернизацию образовательных программ в системах дошкольного, общего и дополнительного образования детей, направленную на достижение современного качества учебных результатов и результатов социализации;

- Усилить  взаимодействие с родителями посредством вовлечения их в учебно-воспитателный процесс.
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