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ДЕПАРТАМЕНТ

СМОЛЕНСКОЙ   ОБЛАСТИ

ПО  ОБРАЗОВАНИЮ И НАУКЕ
214004, г. Смоленск, ул. Николаева, д.12-а

тел. (факс): (4812) 38-17-22

e-mail: obraz@admin-smolensk.ru
obraz@admin.sml
«       »                         2017 г. №              _

на №                                 от                 _
Уважаемые коллеги!
Департамент Смоленской области по образованию и науке                               (далее – Департамент) информирует, что с 29 мая стартует основной период проведения Единого государственного экзамена 2017 года  

Традиционно, за процедурой проведения единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) будет организован общественный контроль.

Для участия в качестве общественных наблюдателей за процедурой проведения ЕГЭ претендентам необходимо в соответствии с Порядком «Об аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников и олимпиады школьников» утвержденным приказом Министерством образования и науки Российской Федерации от 28 июня 2013 г. N 491 лично подать заявление в региональный или местный орган исполнительной власти, осуществляющий управление в сфере образования, о своем желании участвовать в общественном контроле процедуры ЕГЭ. 

В заявлении на аккредитацию в качестве общественного наблюдателя обязательно указываются:

а) фамилия, имя, отчество (при наличии), адреса регистрации и фактического проживания, контактный телефон, реквизиты документа, удостоверяющего личность гражданина, подавшего заявление (уполномоченного гражданином лица с указанием реквизитов оформленной в установленном порядке доверенности);

б) населенный пункт, конкретное место (пункт), на территории которого гражданин желает присутствовать в качестве общественного наблюдателя на экзамене, этапе ВсОШ, этапе олимпиады и (или) при рассмотрении апелляции;

в) дата(ы) проведения экзамена(ов), этапа(ов) ВсОШ, этапа(ов) олимпиад(ы) и (или) дата(ы) рассмотрения апелляций, при проведении (рассмотрении) которых гражданин желает присутствовать в качестве общественного наблюдателя;

г) подпись гражданина об ознакомлении с порядком проведения государственной итоговой аттестации, порядками проведения ВсОШ и олимпиад;

д) дата подачи заявления.

Указанные данные удостоверяются личной подписью лица, подавшего заявление. 

С целью повышения открытости и прозрачности процедуры проведения единого государственного экзамена Департамент просит Вас обеспечить пункты проведения общественными наблюдателями и не позднее чем за пять рабочих дней до установленной даты проведения экзамена предоставить на бумажном носителе заявления граждан (приложение) в Департамент (каб.25А).

Приложение: на 1 л. в 1 экз.
И.о. начальника Департамента                                                                Н.Н. Колпачков
А.Н. Залицаев

20-50-52
Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования








